

El Luchador

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Morey, 6-36 — Teléfono, 2413

Horas de oficina: de 9 a 1

PALMA DE MALLORCA, 6 de Enero de 1940

Año IX — Núm. 392

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCIÓN: Trimestre, 250 ptas.
Núm. suelto, 20 cts.

Perspectivas de optimismo

La España nueva ha traído nuevas Navidades. La frivolidad y paganismo que imperaban desde hace algunos años en nuestra Patria, languideciendo el tradicionalismo místico, que vivieron con unción nuestros padres, se ha enfriado, podríamos decir desaparecido, dando paso a las bellas costumbres que siempre fueron gala del pueblo Español. Y así en nuestras grandes ciudades, dentro de los extranjerismos que tanto lamentamos, los nacimientos y villancicos han substituído a Papá Noel y a su árbol, cargado de regalos, que no hablaba para nada de la festividad que los cristianos conmemoramos en fecha tan señalada. Las fiestas hogareñas han suplido con mucha ventaja a las ramplonas y callejeras comparsas de una juventud fría y sin ideales. La Victoria juntó a muchos seres queridos separados durante la guerra. Dios ha querido que su día lo haya sentido especialmente la brava juventud, que en las húmedas trincheras y viendo la muerte cara a cara, comprendió y añoró la dulzura del hogar cristiano. Y viene, tras los días alegres navideños, el Año Nuevo. Con él todas las promesas de renovación de vida interior. Las iglesias se han visto repletas de fieles y entre ellos, la juventud ha rendido tributo de homenaje y amor al Niño-Dios. Es consolador haber observado la noche de fin de año, cómo se acercaron a recibir el Divino manjar, centenares de bravos soldados, la juventud enamorada de España y que siente la belleza del ideal religioso, como la mejor ofrenda para su gloriosa Nación.

Los bizarros Generales que supieron conducir a la Victoria a la juventud entusiasta, se aprestan juntamente con los dirigentes del Gobierno, a festejar a la Madre de ese Jesús, en el Pilar de Zaragoza. Y España toda vibra de entusiasmo al prepararse para conmemorar con toda solemnidad el XIX centenario de su venida en carne mortal.

También en esto, la juventud que empuja, vuelve la vista atrás, recordando la devoción que nuestros mayores sintieron hacia la Virgen del Pilar y resurge el amor filial para remontarse a las cimas más altas de su trono.

Magnífica aurora de fulgurantes destellos, esta fiesta de la Circuncisión del Señor, del año de gracia 1940, presagia las espléndidas realizaciones de triunfos apoteósicos de Cristo-Rey, que anunciara proféticamente un siglo antes, la santa Madre Rafols, la fundadora de las Hermanas de la Caridad de Santa Ana, precisamente en Zaragoza, la ciudad que alberga el hoy templo nacional y de la Raza.

La confederación de las naciones hispanoamericanas congregadas en torno de la Madre Patria aparece en lontananza como reacción y secuela necesaria de la hecatombe provocada por la actual guerra.

La España Imperial volverá a sus destinos providenciales acaudillando la cuarta parte de los católicos del orbe y como concreción de esta grandeza que se vislumbra, allí está el grandioso discurso del Caudillo, que traza con su espada victoriosa, como sobre un plano de campaña, las grandes trayectorias de la España rediviva; discurso que debiera grabarse en los frontispicios de todos los centros oficiales y quedar en la mente de todos los españoles. El sólo serviría de pedestal, si no hubiera precedido los laureles de la Victoria, al único estadista.

Providencia visible en este alborar del resurgimiento patrio.

¡Albricias 1940!

EDUCACION NACIONAL

Ante la Reforma Escolar

Desterremos el unitarismo laicista

Uno de los mejores aciertos de la Reforma Escolar lo constituye la condena del unitarismo laicista y monopolizador, mal copiado de fuera para destruir la entraña misma de la tradición cultural hispana.

Nuestro Siglo de Oro plasmó sus insignes teólogos, filósofos, juristas y humanitaristas en sus gloriosas Universidades libres. Tan rotundo fué el éxito de estos famosos centros culturales, que la intelectualidad moderna se ha pronunciado decididamente a favor de su restauración en todo el mundo civilizado. Pio XII acaba de hacer de ellos el más fervoroso panegírico, con motivo de la creación de la Universidad Católica de Washington.

A la teoría de la escuela única, en sentido monopolizador, se oponen las diferencias étnicas, religiosas, familiares, psicológicas temperamentales, sexuales y aun morbosas que determina el carácter y revelan la «misión» señalada por Dios a cada individuo en concreto. Investigar esta misión divina, orientarla y actuarla debería ser la misión de la pedagogía más progresiva. Esta opondría a la escuela única la escuela múltiple; llegaría a la individual, si fuera humanamente realizable. Todos los padres, todos los maestros saben perfectamente que no se encuentran dos niños con la misma capacidad, temperamento, aptitudes, etcétera, como no existen dos personas con fisonomía idéntica.

«Los hijos—dice León XIII, siguiendo a Santo Tomás—son una proyección, una especie de prolongación de sus padres». Corresponde a estos por derecho «natural», la instrucción y educación continuadores. La falta de tiempo y de preparación de los padres impone la cooperación de «auxiliares» de éstos. Y por lo mismo que son «auxiliares», es fatalmente lógico que sean los padres quienes «escojan libremente» las escuelas y los maestros que han de coadyuvar a la instrucción y educación de sus hijos. Los maestros han de merecer la «confianza» de los padres y la confianza no se impone.

Si, pues, los padres tienen el derecho natural de escoger la escuela y el maestro, tienen el consiguiente derecho a crear aquélla, si no encuentran la adecuada a sus aspiraciones. Tienen el derecho de organizar centros docentes donde se formen intelectual, moral y pedagógicamente los maestros de sus hijos, centros en los cuales se instruyan y eduquen sus hijos.

He aquí la misión altísima de los Padres de familia, debidamente asociados. Realizar, en cooperación mutua, aquello que no podría hacer individualmente cada familia.

Y lo que compete a los padres por

derecho «natural», corresponde a la Iglesia por ordenación divina: «Docte omnes gentes».

La Iglesia debe enseñar concordando con la doctrina y la moral del Evangelio. Tan delicada y excelsa misión no podía cumplirla sin crear y dirigir centros docentes adecuados, en los cuales pueda imponer su disciplina, asegurar la pureza de la doctrina y hacer vivir las normas de su moral a quienes, por el bautismo, se han colocado bajo su jurisdicción.

Si España ha de «retroceder» para mejor «avanzar»; es decir, si España ha de reemprender el camino ascensional de sus altos deslindos, ha de situarse en el punto y hora históricos en que inició su desviación que la ha conducido al ras del abismo. En la vida cultural, por tanto, debe restaurar la universidad libre, los centros docentes libres, sin que ello quiera decir que el Estado haya de abandonar la función auxiliar, supletoria y patriótica que le corresponden.

Italia, Suiza, Alemania, Bélgica, Francia, Inglaterra, los Estados Unidos de América, etc., tienen sus universidades institutos y escuelas técnicas libres, en noble emulación con las del Estado y cooperando así a la primordial tarea de impulsar la cultura nacional.

España, «Alma mater» de estas instituciones libres; la de las glorias de Alcalá, Salamanca, Cervera, etc., ha de reestructurarse mediante instituciones que continúen aquella fecunda tradición. — Deusto, Comillas, Dueso, la Escuela técnica obrera, creada por el P. Pérez del Pulgar, han de irradiar en todo el suelo hispano y extenderse a toda clase de disciplinas. Universidades, institutos de formación y cultura católicos, normales, escuelas agrícolas, técnicas de trabajo y de aprendizaje han de surgir por doquier. De esta manera, la familia y la Iglesia, a la vez que atenderían sus propias funciones, cooperarían eficazmente a la reespiritualización, a la recristianización y al levantamiento de la Nueva España.

La modélica Navarra ha iniciado el ejemplo con su Instituto o Seminario de formación religiosa seglar. La Universidad de Verano de Santander, con sus ininterumpidos éxitos, nos dice que no falta la masa a fecundizar, si se siembra la semilla. La responsabilidad será nuestra si no cumplimos nuestro deber, si no nos lanzamos decididamente, como creyentes y como patriotas, a la salvaguardia, a la restauración cultural y educativa del hogar cristiano.

J. TRIJEMAR,

SANTO EVANGELIO

Dominica infra octava de la Epifanía

Siendo ya Jesús de doce años cumplidos, habiendo subido a Jerusalén, según solían en aquella solemnidad; acabados aquellos días, así que volvían, se quedó el Niño Jesús en Jerusalén, sin que sus padres lo advirtiesen. Antes bien, persuadidos de que venía con alguno de los de su comitiva, anduvieron la jornada entera buscándole entre los parientes y conocidos. Mas como no le hallasen, retornaron a Jerusalén en busca suya. Y al cabo de tres días de haberle perdido, le hallaron en el templo, sentado en medio de los doctores, que ora les escuchaba, ora les preguntaba; y cuantos le oían quedaban pasmados de su sabiduría y de sus respuestas. Al verle, pues, sus padres, quedaron maravillados, y su madre le dijo: Hijo, ¿por qué te has portado así con nosotros? Mira cómo tu padre y yo, llenos de aflicción, te hemos andado buscando. Y él les respondió: ¿Cómo es que me buscabais? ¿No sabíais que yo debo emplearme en las cosas que miran al servicio de mi Padre? Mas ellos por entonces no comprendieron el sentido de su respuesta. En seguida se fué con ellos y vino a Nazaret, y les estaba sujeto. Y su Madre conservaba todas estas cosas en su corazón. Jesús, entretanto, crecía en sabiduría, en edad y en gracia delante de Dios y de los hombres.

(S. Lucas II, 42-52.)

Hoy llaman nuestra atención dos Evangelios: El de la Epifanía, que cada día de esta octava nos lee la Iglesia, y el de la pérdida y encuentro de Jesús en el templo, que en esta Dominica de infra octava sustituye al de la Epifanía. Entrambos tienen un elemento común indicado en aquella frase que en uno y otro se repite: «Hallaron al Niño», dice de los Magos San Mateo; «Le hallaron», dice San Lucas de María y de José. Hallar a Jesús, y para hallarle buscarle, a imitación de los Magos, y según el ejemplo que nos dieron la Virgen y su castísimo esposo: tal será hoy la materia de nuestras espirituales reflexiones, sacada igualmente de entrambos pasajes evangélicos.

Los Magos no conocían a Jesús: para buscarle y para hallarle necesitaban que Dios les invitase y les guiase. Y Dios hizo aparecer en el oriente «la estrella de Jesús» un astro brillante que significase había ya nacido el Rey de los Judíos. Por la ilustración interna recibida del cielo, aquellos sabios dedicados a la contemplación y estudio de los astros entendieron por la aparición de este astro nuevo y extraordinario que era ya nacido el esperado Mesías. La divina inspiración inflamó también el corazón de los Magos en vehementes deseos de ir a adorar y ofrecer ricos dones al recién nacido Rey de los Judíos. Ellos obedieron al llamamiento de Dios; la estrella de Jesús, la que había revelado su nacimiento, va delante de ellos, hasta posarse encima de la pobre casita donde les aguarda el Rey de los Judíos, y al encontrarle subyugados, fascinados, cayeron sobre sus rostros en el suelo, y rendidos le adoraron. Y para mostrar su gozo, su reconocimiento, su veneración, le ofrecieron dones preciosísimos: oro como a Rey, incienso como a Dios y mirra como a Redentor.

Los Magos, al buscar y hallar a Jesús con tanta alegría de sus corazones son el dechado de los que en la consagración buscan a Jesús y se entregan y consagran a él: el modelo, el ideal más acabado y perfecto, de los que buscan y hallan a Jesús en la tribulación y desolación nos lo muestra San Lucas en la Virgen María y en su castísimo esposo S. José.

Los Magos buscaban a un desconocido, cuya presencia y compañía no habían todavía disfrutado, a uno muy deseado, sí, pero a quien no habían perdido. No así la Virgen. Ella busca a Jesús, a su hijo entrañablemente querido, cuyas caricias tantas veces la habían regalado, a un hijo, a quien de repente pierde, sin saber dónde y cuándo le podrá recobrar. Esta ausencia y privación era ya aquella espada anunciada por Simeón, que había de traspasar su corazón virginal.

A los Magos todo les hablaba de Jesús: la estrella del cielo, las Escrituras de los profetas, los sacerdotes y los Escribas; en cambio para la Virgen todo ha enmudecido, nadie le habla de su amado. Le busca entre los de la comitiva que había salido con ella de Jerusalén, pregunta a los parientes y conocidos: nadie sabe nada de su Jesús. Sólo después de tres días amargos, halló por fin a Jesús en el templo. Mas la presencia de aquellos doctores y de los discípulos que les escuchaban, y más aún la frialdad aparente con que Jesús le respondió, no dieron lugar a los desahogos y legítimas expansiones de su corazón materno.

¿Qué tenían que ver, en santidad y méritos, los Magos con la Virgen y San José? Sin embargo, a los Magos colma Jesús de alegría: a su Madre, en cambio, le es ocasión de tan agudo dolor. Quiere con esto el Señor que sepamos que no son las dulzuras de la consagración lo que mide el amor de Dios para con nosotros, ni muestra ni aquilata nuestro amor para con Dios. Que en esta vida Jesús suele dar su cruz a medida de su amor.

Pero, en fin, y sea ésta la conclusión final: por gozos o por penas, en el Tabor o en el Calvario, busquemos siempre a Jesús. Si le buscamos como la Virgen y San José o como los Magos, indefectiblemente le hallaremos. Y con Jesús, aunque sea en cruz, hallaremos la vida y la felicidad.

CALENDARIO

Día 7 de Enero de 1940

La Sagrada Familia.

Blanco. Misa propia, 2.ª oración de la Dominica I de Epifanía, 3.ª oración de la Octava, credo prefacio y comunicantes de Octava, último Evangelio de S. Juan

Lunes 8

Stos. Luciano, Maximiliano y Julián, Mártires.

Blanco. Misa como el día 6, 2.ª oración de Dominica, 3.ª oración de la Virgen Sin or. Inipr. Credo. Prefacio y Com. de octava.

Martes 9

San Judas y Sta. Basílica, Mártires.

Blanco Misa como el día 6 2.ª oración de la Virgen, oración por la Iglesia. Prefacio Comunicantes de Octava.

Miércoles, 10

San Nicanor, Diácono y Mártir.

Día 5 de la Octava. Misa como ayer.

Jueves, 11

San Higinio, Papa y Mártir.

Misa como el día 6. 2.ª oración de S. Higinio, 3.ª oración de la Virgen

Viernes 12

San Victoriano, Abad

Día VII de Octava. Como el día 9.

Sábado, 13

San Leoncio, Obispo y Confesor.

Octava de la Epifanía. Misa propia de este día. Credo. Prefacio y Comunicantes de Octava

Para adquirir un objeto de gusto, de última novedad, no consulte Vd. más que con

ESTABLECIMIENTOS VICTORIA

Jaime II, 64 al 68

PURÉ MALLORQUÍN

FELANITX

La estrella de los Magos

Leyenda de Reyes

¿En qué consistió aquella claridad celeste que condujo a los Magos a través de desiertos y poblados, de montes y de llanos, desde sus palacios de Persia o de Siria, hasta la agreste cuevecita de Belén?...

Decían los antiguos que aquella estrella era la hermanita pequeña de las estrellas rutilantes e inmensas, con que la noche adorna su manto negruzco.

Niegan los modernos la astral alcurnia de la estrella de los Magos y afirman que era sólo un meteoro luminoso algo así como un remolino con puntas formado de átomos de luz.

Pero a la leyenda le parecen poca cosa las conjeturas de los sabios, pasados y presentes; no desdenándose de atribuir una estirpe más alta a aquel foco de luz que fué guía de los Reyes de Oriente, cuando iban buscando al Mesías, Rey de Reyes, para rendir a sus plantas sus dones, su corazón y su vida.

Y dice la leyenda hermosamente y no sin razón, que la estrella de Oriente, (que imitan ahora los niños y los mayores, con papel color dorado, con polvillo de purpurina, o con luces artificiales para adornar sus Belenes cuando a ellos llegan los reyes magos) no podía ser algo de la tierra, tenía que tener un origen divino. Y fundamental esta afirmación, considerando que convenía, para manifestar la gloria de aquel Niño que era Dios, que viesen el hijo de su divinidad no tan sólo los rústicos pastores, judíos; sino también los Reyes y poderosos, gentiles.

Adivinando el prodigio, narra la leyenda, con voz baja como de confianza y entonación alegre de villancico, la vida de aquella estrella anunciada por Balaam en el antiguo testamento; de aquel milagro luminoso que era la estrella del alba anunciadora de que el Sol divino estaba asomando en el horizonte del mundo:

«Bella es la estrella de la aurora
i Vos sou el Sol ixent...»

GRANDES ALMACENES
SAN MIGUEL

Novedades Nacionales y Extranjera

SASTRERÍA A MEDIDA
Especialidad en Uniformes Militares
Driles y Tejidos del país

ANDRÉS CAMPINS VIDAL

San Miguel, 143 al 149 - Teléfono 25 16
(Frente Santa Catalina de Sena)
PALMA DE MALLORCA

Juan Jaume

Fábrica de calzado fino

Medio, 26 - Teléfono n.º 25
A L A R O
(MALLORCA)

La leyenda empieza su relato: Los cielos rebosantes de júbilo inmenso ven nacer al Redentor de los hombres... Los ángeles dejan la celestial mansión bajan a la tierra y cantan ante los maravillados pastores bellemitas aquel *Gloria in excelsis Deo*. Un rayo de luz divina se escapa de la frente del mismo Dios; atraviesa los espacios siderales y las sombras de la noche, y se coloca en forma de estrella muy cerquita de la tierra, para mostrar a los magos, que estudiaban la ciencia de los astros, el tiempo y el sitio donde había de nacer el Mesías. Y recorre el trayecto, desde aquellas tierras lejanas, patria de los Magos, hasta la Palestina y se queda parada sobre el portal humilde (donde estaba el Niño) clamando con voz de luz: Aquí está el Rey que buscáis... Y des ués que los Reyes de Oriente, con grande regocijo se postraron en tierra y adoraron al Infante Dios; y abriendo sus tesoros le ofrecieron sus dones, oro, incienso y mirra, preciosos productos de la Arabia, entonces el rayo divino con forma de estrella, emprendió su regreso hacia arriba: dejó la tierra y llegó hasta los cielos para nimbear para siempre el rostro del Señor...

Así cuenta la leyenda el origen y la vida de la estrella de los Magos, que había de ser la manifestación o llamada del Mesías a los pueblos idólatras y gentiles. Desde entonces todos los pueblos y todas las razas son acogidas en el seno de la cristiandad unidas en la fe y en la adoración de Jesucristo Dios.

M.ª VICTORIA

Fábrica de
CURTIDOS

Francisca Rubert

Torre del Amor, 4
Palma de Mallorca



En el "Día del Niño" de los rojos

¿Hice mal? No; creo que no. Uno de los tres años rojos, yo en nombre de mi hijita, di unos juguetes para los niños. Habría querido darles pan, pero esto era demasiado difícil, y les entregué unos libros de cuentos, unos tableros, unos cochecillos mecánicos...

Realmente no se los entregué a los niños, pero para ellos se hizo la colecta, y para ellos los di. ¿Llegaron a sus manos los miles y miles de juguetes que para su diversión se recogieron? A mí, la verdad, me parece que no; que los míos, por lo menos, no. Verán ustedes por qué.

Como ni para esto, tan sagrado de entregar a un niño un juguete recibido para él, merecíanme confianza los delincuentes marxistas, usé de una pequeña treta, que me daría cuenta del destino de mi donativo: adherido a cada juguete, coloqué un papelito con una leyenda parecida a ésta:

«Desconocido amiguito: Si te ha gustado este juguete, la niña que con él te obsequia tiene otro para ti. Llamas a su teléfono (aquí el número del mío), y te lo remitirá.»

Ni una vez sonó mi teléfono para una petición así. Y como, evidentemente, no hay niño a quien se le regale un juguete y se le ofrezca darle otro en cuanto lo solicite, que no lo pida, yo creo que los juguetes aquellos no llegaron a los niños.

¿Que se hizo con ellos? Los que yo dí eran, claro está, unos pocos y nada lujosos. Pero ya digo que se reunieron en cantidad enorme.

Oí decir que, durante muchos meses después del laico y triste «Día del Niño», estuvieron almacenados en no sé qué dependencia de la «Generalitat», bajo la custodia de un cierto doctor viajero, anarquista y conferenciante. Después... ¿habría tenido gracia que un niño soviético me hubiera pedido, desde Moscú que le mandara otro «Juego de la oca».

Domingo de FUENMAYOR

Datos curiosos

El primer ataque submarino ocurrió en 1812.

Amberes. —La guerra submarina es más antigua de lo que se cree comúnmente. Durante el bloqueo continental contra Inglaterra en 1812 tuvo lugar el primer ataque por parte de un sumergible. Se encontraba anclado frente al puerto de New London el buque de guerra Inglés «Ramillies» con objeto de bloquear la ciudad. Una noche el centinela de turno observó un objeto extraño que apenas sobresalía de la superficie del agua y que se acercaba lentamente al casco de la nave. Se dió la voz de alarma, pero la tripulación no consiguió ver nada sospechoso y aún hicieron burla del marinero de guardia. Sin embargo poco después el objeto misterioso apareció de nuevo muy cerca del «Ramillies» y el capitán comandante de la nave dió inmediatamente la orden de levar anclas y alejarse de aquellas aguas poco seguras. En efecto se trataba de una especie de sumergible rudimentario que había intentado acercarse al buque de guerra enemigo para practicar un agujero en el casco y llenarlo de explosivo. Esta estratagema no logró llevarse a cabo a causa de la rápida huida del «Ramillies». En todo caso aquella noche de 1812 fué cuando tuvo lugar el primer ataque submarino que registra la historia.

Eclipse de sol que la guerra impedirá observar.

El 1.º de Octubre de 1940, debe tener lugar un importante eclipse total de sol visible desde el Brasil. Los astrónomos ingleses habían hecho, ya desde hace muchos meses, sus preparativos y sus planes para organizar una expedición que se hubiera trasladado al Brasil para observar el raro fenómeno. Pero ahora el «Times», manifiesta que a causa de la guerra ya no tendrá lugar la expedición y que la suma puesta a disposición por el Gobierno para dicho fin ha sido restituida.

Con este motivo se recuerda otro caso de un eclipse total de sol cuya observación fué impedida por la guerra. Esto aconteció en el primer mes de la gran guerra 1914-1918. El 21 de Agosto de 1914 debía verse desde Rusia un eclipse total de sol y desde el mes anterior 2 o 3 expediciones de astrónomos alemanes se hallaban ya en Rusia preparadas para observar el fenómeno. Pero estallada la guerra entre Alemania y Rusia los astrónomos alemanes fueron arrestados como ciudadanos de un estado enemigo, y conducidos a una región desde la cual el eclipse total no era visible.

La guerra cuesta cien millones de dolares diarios.

Del balance hecho últimamente del coste económico de la guerra, tomando como base los datos recogidos recientemente en Washington, resulta que los tres beligerantes gastan un to-

tal de 100 millones de dólares diarios. Alemania es la que soporta un gasto mayor que según dichas informaciones se aproxima a 12.000 millones hasta el fin del próximo año fiscal, o sea el 31 de Marzo de 1940.

Viene inmediatamente el Imperio británico con un gasto total de 5.262 millones de dólares hasta la misma fecha; hasta fines de 1939, Francia habrá gastado por lo menos 2.194 millones de dólares.

Cuanto costó el descubrimiento de América, según los americanos.

Un estudioso yanqui, aficionado a los cálculos aritméticos, ha empleado su tiempo en calcular los gastos que produjo el descubrimiento de América sirviéndose en parte del diario escrito por Cristóbal Colón y en parte por los documentos conservados en los archivos de Génova. El original investigador ha calculado los siguientes gastos referentes al primer viaje de Cristóbal Colón al continente americano: El sueldo del almirante Colón ascendía a unas 9.000 libras al año y el de los capitanes de las dos restantes carabelas que participaban en la expedición a 5.000 libras cada uno. Los hombres de la tripulación recibieron un sueldo de 700 libras mientras los gastos producidos por la preparación de las tres carabelas ascendieron a unas 89.000 libras italianas. De todo esto debiera deducirse—afirma el humorista investigador—que la expedición de Colón habrá costado a la corona española una cifra correspondiente a unas 2.000 libras italianas.

La luna se aleja cada vez más de la Tierra.

Los astrónomos no son parcos en dar sorpresas a la humanidad que se preocupa de saber cómo andan las cosas en el globo en el cual vive y en todos los demás planetas, estrellas y mundos que lo circundan. Laboriosas y rigurosas investigaciones han permitido ahora a algunos astrónomos alemanes informaros de que la luna se aleja progresivamente de la tierra. En términos astronómicos no se trataría en verdad de un alejamiento de importancia: En total 20 metros de mayor separación en un milenio; en los milenios venideros esta cifra deberá sin embargo aumentar, porque con la mayor distancia menos eficaz vendrá a ser la fuerza de atracción de la tierra sobre la luna, cuyo alejamiento gradual de nuestro planeta debe atribuirse a una lenta disminución de la energía terrestre.

C. I. B.

FABRICACION MANUAL



Pedro Gelabert

Suela
Goma
y Llantá

Mañolas, 24
A L A R O - (Mallorca)

FÁBRICA DE CURTIDOS CROMO Y VEGETAL

ESPECIALIDAD EN CABRAS PARA TRENZAR

Luis Colom



Fábrica y despacho: Curtidora, 2-4 Tel 1484 (MOLINAR) - PALMA DE MALLORCA

MUTUA BALEAR

SEGURO DE INCENDIOS
SEGURO DE ACCIDENTES
SEGURO PATRONAL
SEGURO DE ENFERMEDADES

Vía Roma 45
Palma de Mallorca

Folleto de EL LUCHADOR n.º 64

JEROMIN

POR

EL P. LUIS COLOMA, S. J.

XI

Nunca volvió a ver D. Juan de Austria al Príncipe D. Carlos, ni escuchó tampoco jamás de boca de su hermano D. Felipe, la menor palabra alusiva a su desdichado hijo. Estos tristes sucesos estrecharon más aún la unión entre los hermanos D. Juan y D. Felipe, y fuerza es confesar que hizo éste por aquél, en aquella época, verdaderos oficios de padre.

A principios de Mayo (1569) anunció que era llegada la hora de tomar el mando de las galeras de Cartagena, para salir primero a recibir y custodiar la flota que venía de Indias, y volver luego a limpiar de corsarios las costas del Mediterráneo.

Llevaban éstos sus picaterías con el mayor descaro hasta muy dentro, y sabíase que Selim II su protector y verdadero jefe de todos ellos, labraba galeras y muchas máquinas marítimas, con ánimo de llevarlas al mar Jónico.

La noticia de la expedición preparada para D. Juan entusiasmó a la juventud noble de la corte, como la había entusiasmado antes la mlograda de Malta, y apresuróse lo más florido de ella a alistarse en sus banderas.

Veía con gusto D. Felipe este prestigio de su hermano, que tanto podía ayudar a sus fines políticos, y para fomentarlo y estimular el ardor guerrero de aquellos ilustres voluntarios, dividió las galeras en grupos de a cuatro, dando el mando de cada uno a un capitán escogido entre ellos, que dieron entonces en llamar vulgarmente «Cuatralbos».

Nombró el Rey por lugar teniente de Don Juan nada menos que a D. Luis de Requesens. Comendador mayor de Castilla, que estaba de Embajador en Roma, y acompañaronle como secretarios Juan de Quiroga, que ya lo era suyo, y Antonio de Prado, sujeto de grandes prendas, que lo fué más tarde de Estado de Felipe III.

Entre el brillante escuadrón de voluntarios que seguía a D. Juan, distinguiéronse principalmente D. Martín de Padilla, que fué más tarde Adelantado mayor de Castilla y Capitán General en el mar Océano; D. Pedro de Cervellón, D. Juan de Zúñiga, Conde después de Miranda, D. Francisco de Rojas, que fué Marqués de Piza y Presidente del Consejo de Hacienda, los dos hermanos D. Jerónimo y D. Antonio de Padilla, D. Luis de Córdoba, D. Juan de Guzmán, D. Alonso Portocarrero, D. Rodrigo de Benavides, don Mendo Rodríguez de Ledesma, D. Hernando de Gamboa, D. José Vázquez de Acuña, don

Hernando de Prado, D. Pedro Zapata de Calatayud y D. Hernando de Zanguera.

Acompañaron todos estos señores a don Juan a despedirse del Rey que estaba en Aranjuez, y fueron allí recibidos con grande regasejos por toda la Corte. Al dar D. Felipe a su hermano el último a Dios, entrególe para su gobierno el siguiente documento, todo escrito de su mano, notable por las grandes máximas que para regla y conducta de un Príncipe encierra, y por la solicitud paternal hacia su hermano, que revelan en Felipe II.

«Hermano: Demás de las instrucciones que os han dado en lo que toca al cargo de Capitán General de la mar, y al uso y ejercicio dél, por el amor grande que os tengo y lo mucho que os deseo, que así mismo en el particular de vuestra persona, vida y costumbres, tengáis la estimación y buen nombre que las personas de vuestra calidad de ben pretender, con este fin me ha parecido advertiros de lo que aquí os diré.

«Primamente, porque el fundamento y principio de todas las cosas y de todos los buenos consejos ha de ser Dios, os encargo mucho, que como bueno y verdadero cristiano, toméis este principio y fundamento en todo lo que emprendiéredes y hicieredes; y que a Dios, como a principal fin, enderecéis todas vuestras cosas y negocios, de cuya mano ha de proceder todo bien, buenos y prósperos sucesos de vuestras negociaciones, empresas y jornadas, y que así tengáis gran cuenta de ser muy devoto y temeroso de Dios, y muy buen cristiano, no sólo en el

efecto y sustancia, mas también en la apariencia y demostración, dando a todos buen ejemplo, que por este medio y sobre este fundamento Dios os hará merced y vuestro nombre y estimación irá siempre en crecimiento.

«Tendréis muy particular cuenta con frecuentar y continuar la confesión, particularmente las Pascuas y otros días solemnes, y con recibir el Santísimo Sacramento, estando en parte y lugar que lo podáis hacer; oyendo cada día (estando en tierra Misa; y tener vuestras devociones particulares y oración con mucho recogimiento en hora señalada para ello, haciendo en todo el oficio y demostración de muy católico y buen cristiano.

«La verdad y cumplimiento de lo que se dice y promete es el fundamento del crédito y estimación de los hombres y sobre que se funda y se funda el trato común y confianza. Esto se requiere y es mucho más necesario en los muy principales y que tienen grandes y públicos cargos, porque de su verdad y cumplimiento depende la fe y seguridad pública. Encárgaos mucho que tengáis en esto gran cuenta y cuidado, y se entienda y conozca en vos en todas partes y ocasiones el crédito que pueden tener de lo que dixieredes; que demás de lo que toca a las cosas públicas y de vuestro cargo, importa esto mucho a nuestro particular honor y estimación.

(Continuará)

PALMA DE MALLORCA

La fiesta de la Conquista en nuestra Ciudad

El domingo pasado, día 31, era el aniversario de la fecha por tantas razones memorable de la toma de nuestra ciudad por el Rey Jaime I el Conquistador. Esta fecha no puede relegarse a una simple efeméride de nuestro pasado. Su importancia merece que anualmente se celebre con el entusiasmo ya tradicional y por eso nuestro Excmo. Ayuntamiento acordó para el presente año recordarla con el cariño debido.

Efectivamente, se anunció la gala, y el día citado apareció engalanada la fachada de la Casa Consistorial con colgaduras en las ventanas y balcones, y en el principal ondeaban la Bandera Nacional y las del Movimiento. En la tribuna de los bajos, orlada de damascos y mirto, se expuso la efigie del Rey Conquistador ante la cual desfilaron muchísimos palmesanos.

A la hora señalada para la fiesta religiosa, precedida de los maceros y banda de tambores, sacó el pendón histórico la Comisión Gestora del Ayuntamiento llevando en hombros el asta envuelta en mirto, que según costumbre se expuso en el centro de la plaza de Cort, mientras el Ayuntamiento estuviere en la Catedral Basílica asistiendo al solemne Oficio de acción de gracias.

La Santa Iglesia Catedral estaba engalanada como en las grandes solemnidades y a la Misa mayor asistió gran número de fieles ocupando el lugar preferente el Excmo. Ayuntamiento presidido por el Alcalde Sr. Riera.

Pronunció el tradicional sermón de la Conquista el Canónigo Magistral M. I. Sr. don Antonio Sancho.

Terminado el Oficio y Te-Dem, regresó el Ayuntamiento a la Casa Consistorial con el cortejo de antes y al llegar a la P. de Cort, de nuevo se hizo cargo del «Palo enmurtat» y lo entró en la Casa Consistorial mientras la compañía de Infantería que le había dado guardia de honor todo el tiempo, disparó la última descarga cerrada de las tres que se acostumbran al sacarlo, al dar la señal de la Elevación y al entrarlo de nuevo. Terminada la ceremonia, los soldados desfilaron ante la efigie del Rey Don Jaime al son de la Banda de música del Regimiento de Infantería que había dado momentos antes un notable concierto en la plaza de Cort.

Por la noche estuvo iluminada la fachada de la Casa Consistorial.

Las fiestas centenarias del Pilar en Palma

Solemnes cultos en Montesión

El día 2 en la iglesia de Montesión, los Caballeros y Señoras del Pilar dedicaron solemnes cultos a la celestial Patrona de Aragón con motivo del XIX

centenario de la venida, en carne mortal, de la Virgen a Zaragoza.

A las siete y media de la mañana tuvo lugar una solemne misa de Comunión general, que se vio muy concurrida. Fué el celebrante, el Rdo. Padre Joaquín Moragues, Director de la Congregación.

A las diez y media, se celebró solemnisísimamente la misa mayor. Numerosa concurrencia asistió a la misma llenando dicho templo.

Se interpretó la misa coral de «Pío X» de Julián Vilaseca a cuyo canto cooperó el coro de reclusos de la Cárcel Provincial.

Celebró el Santo Sacrificio el Reverendo P. José M. Butler, S. J. actuando de Ministros los Rdos. PP. Miguel Bonet y Enrique Villavechia, S. J.

En puestos de preferencia asistieron al solemne oficio el Comandante Militar de Marina, señor Jáudenes; una Comisión del Cuerpo de Correos integrada por el Administrador señor Palliser; el Interventor señor Mateu, y el Jefe de Cartería señor Ripoll, y el Fiscal Substituto, señor Moscardó.

La Cátedra del Espíritu Santo fué ocupada por el Rdo. Padre Juan Coll, de la Congregación de la Misión, el cual pronunció un elocuente sermón.

Terminada la misa, y después de cantar el himno a la Virgen del Pilar, del Maestro Lambert, en el claustro de Montesión, que presidía una imagen de Ntra. Sra. del Pilar, el coro de reclusos cantó las siguientes composiciones: «O acción» (canción vasca) «El Captiu» de Mn. Costa y Llobera, con música de J. Mendelabon «La Pilarica» (Motivos de Jota, de Felipe Alcántara), Himnos del Movimiento y Nacional.

Interesante Conferencia sobre «El Canto de la Sibila»

Organizada por la Comisión Provincial de Monumentos de Baleares, tuvo lugar el pasado viernes día 29 de diciembre, una muy interesante conferencia, primera de la serie que tiene en proyecto.

Tuvo lugar ésta, en el salón de la señorial casa del Presidente de la misma D. José Balaguer, asistiendo una muy nutrida y selecta concurrencia que se deleitó escuchando la disertación del P. Miguel Alcover, S. J., sobre «El Canto de la Sibila». Su trabajo fué expuesto llanamente historizando cuanto se relaciona con las Sibilas, que datan de unos 500 años antes de Jesucristo y se refirió especialmente al «Canto» sibilitico que actualmente se canta todavía en nuestras Iglesias de Mallorca al terminarse los Maitines de Nochebuena.

La conferencia del P. Alcover fué escuchada con fruición por los concurrentes. Al terminar fué cantada la «Sibila» por un muchacho ataviado como es costumbre y acompañado al órgano por el Maestro Sr. Balaguer. Este acto resultó de mucho interés

Vida ciudadana

Festividad de la Sagrada Familia

El domingo próximo, día 7 de enero, la Asociación Católica de Padres de Familia dedicará en la iglesia de Ntra. Sra. de Montesión solemnes cultos a su Excelsa Patrona.

Por la mañana a las 8, habrá Misa de Comunión general a la que los asociados asistirán en grupo con sus respectivas familias y hará los fervorines el Rdo. P. Luis Armengol, S. J.

Por la tarde, a las 6 1/2 en la misma iglesia habrá función solemne en acción de gracias por el glorioso triunfo y la paz que la divina Providencia ha dado a España. Predicará el reverendo P. Pedro N. Isla, S. J.

Otro comedor de Auxilio Social

Esta patriótica institución del Caudillo, «Auxilio Social» ha ensartado una perla más en el collar que viene produciendo. En la calle de S. Buenaventura n.º 57 ha abierto otro Comedor Infantil en el que podrán encontrar mejora para sus cuerpecitos y para sus almas 50 pequeños. Su inauguración se ha hecho sin boato ni alharaca como se hacen las obras mejores.

Muerte de una centenaria

El día 30 de diciembre último falleció en nuestra ciudad a la edad de 101 años, la señora D.ª María Ignacia Villalonga y Muntaner.

Aunque escasean los casos de longevidad como el de la finada, se demuestra con él el temple de nuestra raza y las condiciones de nuestra Riqueta. Dios la tenga en la Gloria y reciba su familia nuestro pésame.

El P. Escursell en Palma

Está entre nosotros el Rdo. P. Escursell, Parroco Salesiano de Tokio y Enviado Especial del Japón, el cual trajo a España algunos mensajes de Príncipes y Asociaciones japonesas para el Caudillo y Gobierno de España. En varias capitales de la península ha dado sendas conferencias, entre ellas Burgos, Barcelona, San Sebastián, Madrid y otras, hablando de la organización político-social del Japón, y en breve disertará en uno de nuestros teatros a cuyo fin se ha entrevistado con las principales Autoridades de esta capital, Sea bienvenido.

Centenario del Pilar

Este año la fiesta del XIX Centenario de la Venida de la Virgen del Pilar a Zaragoza se ha celebrado con gran solemnidad.

Además de los fervorosos y solemnisísimos actos religiosos, que se han visto muy concurridos, el día 1.º de este mes por la noche dió una brillante conferencia religiosa patriótica ante el micrófono de Radio Mallorca el reverendo P. José Navarrete, S. J.

Revisión militar extraordinaria

El Excmo. Sr. Comandante General de Baleares ha publicado un Bando ordenando que con objeto de rectificar algunos datos que figuran en los documentos militares de los int. resados, todos los individuos pertenecientes al reemplazo de 1932 alistados en estas islas, se presenten durante el mes de

Enero ante el Comandante del Puesto de la Guardia Civil del pueblo en que residan y los que residan en esta capital efectuarán su presentación en el Centro de Reclutamiento n.º 48 (Cuartel de Caballería).

El precio del pan

Como consecuencia de las diferencias de precio de las partidas de harina últimamente llegadas a Mallorca e Ibiza, el Sr. Gobernador provisionalmente ha fijado los siguientes precios del pan:

Peso de 1960	gramos a	2'00	ptas.
»	»	980	» 1'00
»	»	490	» 0'50

Ayuntamiento

Aumento del subsidio familiar a los empleados municipales

Reunióse la Comisión Gestora Municipal para celebrar su sesión semanal la que fué presidida por el primer teniente de Alcalde señor Forteza, y en ella entre otros se tomaron los siguientes acuerdos:

Darse por enterados de la firmeza de la sentencia por la que se desestima un recurso interpuesto por don José Alomar que pretendía que el Ayuntamiento le abonara la cantidad de 20.520 pesetas por la tasación del pinar de Bellver.

Aprobar buen número de expedientes de personal municipal, en virtud de lo cual quedarán definitivamente cesantes buen número de empleados que ya fueron suspendidos de sus cargos al iniciarse el Movimiento Nacional, y podrán reingresar con ciertas sanciones, otros funcionarios municipales.

Aprobar un dictamen referente a la urbanización de la calle de Son Armadams

Adquirir una parcela de la casa números 42 y 44 de la calle de Jaime II, con lo cual—y gracias a las adquisiciones que se acordó hacer en anteriores sesiones—quedaría perfectamente alineada la calle de Jaime II.

Devolver a don Juan Cañellas la cantidad de 731 pesetas que equivocadamente se le había cobrado de más en concepto de arbitrio sobre inmento de valor.

Aprobar un dictamen proponiendo que el Subsidio Familiar, a los obreros y empleados municipales, durante el año 1940, se aumente en un 100 por 100.

Aumentar 100 pesetas anuales a cada uno de los porteros de la Casa de Socorro, Laboratorio y Biblioteca.

Aprobar un dictamen en el que se propone el proyecto de nueva alineación de las calles del Vidrio, Socorro, Bosch, Ramón Lull y Vila y de las plazas de San Antonio, de la Paja y del Temple, cuya aprobación es provisional, pues debe exponerse al público a efectos de reclamación por el plazo de 15 días.

Aprobar otro dictamen referente a alineaciones interesadas por algunos propietarios de fincas perjudicadas por los bombardeos aéreos.

A propuesta del señor Valdés se acordó adquirir 25 ejemplares del libro «Atalayas de Mallorca», original del publicista señor Gay de Montellá.

Andrés Pericás

Fábrica de Calzado

ALARO (Mallorca)

Fábrica en ALARO:

Calle Mitx. 35 - Teléfono 17

Oficinas en PALMA:

Vallori, 23 - Teléfono, 2379

Fábricas de Calzado

DE

Bartolomé Seguí

ALARO (Mallorca)

REPARACIONES ELÉCTRICAS

Juan Pomar Torres

Avenida Alejandro Rosselló, 7-9-11 - Teléfono, 1941

PALMA DE MALLORCA

Instalaciones eléctricas en automó-

viles o Especialidad en bobinajes de

Motores, Dinamos, Transformadores,

Magnetos, etc. o Baterías para

automóviles y estacionarias

Lubrificantes FLEX